



跟着加拿大摄影师一起领略极光的震撼



加拿大亚伯达摄影师 Paul Zizka 前往格陵兰岛，冒着严寒爬上冰山用镜头记录了这里惊艳绮丽的北极光，黑暗的夜空中，幽绿色的北极光就如巨龙一般在空中舞动，画面十分震撼。

极光被视为自然界中最漂亮的奇观之一。早在 2000 多年前，中国就开始观测极光，有着丰富的极光记录。极光多种多样，五彩缤纷，形状不一，绮丽无比，在自然界中还没有哪种现象能与之媲美。任何彩笔都很难绘出那在严寒的两极空气中嬉戏无常、变幻莫测的炫目之光。

在我国的古书《山海经》中也有极光的记载。书中谈到北方有个神仙，形貌如一条红色的蛇，在夜空中闪闪发光，它的名字叫烛龙。关于烛龙《大荒北经》有如下一段描述：“西北海之外，赤水之北，有章尾山。有神，人面蛇身而赤，直目正乘，其瞑乃晦，其视乃明。不食不寢不

息，风雨是竭。是烛九阴，是谓烛龙。”这里所指的烛龙，实际上就是极光。

在地球南北两极附近地区的高空，夜间出现的灿烂美丽的光辉。在南极被称为南极光，在北极被称为北极光。地球的极光是来自地球磁层或太阳的高能带电粒子流（太阳风）使高层大气分子或原子激发（或电离）而产生。

极光有时出现时间极短，犹如节日的焰火在空中闪现一下就消失得无影无踪；有时却可以在苍穹之中辉映几个小时；有时像一条彩带，有时像一团火像一张五光十色的巨大银幕，仿佛上映一场球幕电影，给人视觉上以美的享受。如果我们乘着宇宙飞船，越过地球的南北极上空，从遥远的太空向地球望去，会见到围绕地球磁极存在一个闪闪发亮的光环，这个环就叫做极光环。

极光形体的亮度变化也是很大的，

从刚刚能看得见的银河星云般的亮度，一直亮到满月时的月亮亮度。在强极光出现时，地面上物体的轮廓都能被照见，甚至会照出物体的影子来。最为动人的当然是极光运动所造成的瞬息万变的奇妙景象。

极光这一术语来源于拉丁文伊欧斯一词。传说伊欧斯是希腊神话中“黎明”（其实，指的是晨曦和朝霞）的化身，是希腊神泰坦的女儿，是太阳神和月亮女神的妹妹，她又是北风等多种风和黄昏星等多颗星的母亲。极光还曾被说成是猎户星座的妻子。在艺术作品中，伊欧斯被说成是一个年轻的女人，她不是手挽个年轻的小伙子快步如飞地赶路，便是乘着飞马驾挽的四轮车，从海中腾空而起；有时她还被描绘成这样一个女神，手持大水罐，伸展双翅，向世上施舍朝露。

王易



崇明拟扩建东平森林公园 申办世界园艺博览会

崇明正进一步推进世界级生态岛建设。据悉市绿化和市容管理局正与崇明区政府联手，规划将崇明打造成为一座“海上花岛”。“海上花岛”的大片森林里，一年四季花果绚丽；绿荫环绕中，人们安居乐业；东滩，每当迁徙季到来，即成为候鸟的天堂。

东平森林公园要扩建

2010 年上海世博会，让人们知道并走进了世博会。在园艺界，同样也有一个世博会——世界园艺博览会，代表了园艺界最权威、最顶级的水平。根据“海上花岛”的设想，未来 5 年内，相关部门将完成世界园艺博览会的申报，博览会选址崇明，如果申办成功，这将是上海首次举办世界园艺博览会。在国内，昆明等地曾举办过世界园艺博览会。

根据“海上花岛”设想，崇明东平国家森林公园也将进行扩建改造。据悉，东平

森林公园目前占地约 5000 多亩。未来 5 年将逐步扩建 5000 多亩，为世界园艺博览会的举办预留空间。

崇明有近 24% 的森林覆盖率，全市第一。相关负责人介绍，随着“海上花岛”的建设，崇明的大森林里一年四季花果绚丽，从空中俯瞰，大地景观更加优美。

让东滩成为候鸟天堂

“最近一阶段，在保护区内的越冬的候鸟总数超过 1 万只，以绿头鸭、斑嘴鸭等雁鸭类为主，也有白头鹤、小天鹅等珍稀鸟类。”崇明东滩鸟类自然保护区有关负责人这样介绍说。“海上花岛”的规划也将包括候鸟天堂的打造。

曾经，崇明东滩的候鸟数量一落千丈，为何这几年急剧增加？相关负责人说，这主要得益于互花米草的治理及湿地生态修复工程的展开，这一工程耗资数亿。环境改善了，候鸟自然来了。

不过，目前普通游客还不能进入保护区目睹上万候鸟休憩觅食的场景。未来，等相关条件成熟后，游客就可以目睹这一盛况。但相关负责人表示，届时肯定会控制每日游客数量。

养花种草让百姓富起来

“海上花岛”不仅要让游客一年四季去崇明有花看，有景赏，也要让当地百姓靠着花富裕起来。

眼下，崇明水仙已上市。同漳州水仙相比，崇明水仙以双瓣花为主，花葶挺、花苞多、花形美、花香浓、花期长且无需雕刻。市绿化部门有关负责人介绍，未来崇明将重点发展紫云英、向日葵、油菜花等花卉产业。当然，市民也可以去参观这些花。

据悉，市绿化部门将和崇明区政府组建海上花岛建设工作小组和专家小组，力争早日让崇明成为看得见景、闻得到香、农民得到实惠的“海上花岛”。 郁文艳

上海动物园尝试混养动物 斑马和角马做室友

一个笼舍养一种动物，这是动物园饲养动物的传统方式。而如今，越来越多的动物园正尝试让不同种动物生活在同一个笼舍、同一片场地。这不，在上海动物园里，斑马和角马做起了室友，黇鹿和弯角剑羚搬到了一起，羊驼和黇鹿、鸸鹋共享一片场地。

在上海动物园的食草动物区，斑马和角马在同一片场地里生活。饲养员来喂食了，它们也不争先恐后，笃悠悠走过去吃各自的那份“饭”。吃完“饭”，各自活动活动，打个照面也会十分友好。同样的，萌萌的羊驼和黇鹿、鸸鹋这三种动物也和睦地生活在一起，游客来了，继续卖萌，引来无数目光，羡慕煞室友们。

上海动物园技术员耿广耀说，动物打架主要是为了争食物和领地，可是，在动物园里，动物们都能吃得饱饱的，当然不必为了食物而大动干戈，“至于争领地，我们观察过，它们被放在一起之后，各自就占好地盘，基本没有发生过侵占对方领地的情况。”

为何要改变传统一个笼舍一种动物的饲养方式呢？耿广耀表示，在自然界，不同的动物就是生活在一起的，因此，混养是模拟原生环境，进行生态化展示，还可以向公众阐述生物多样性的意义，同时也增加了观赏效果。

据了解，上海动物园将选择合适动物，逐步扩大混养范围，让游客更多感受自然界动物生活的原貌。不过，老虎、狮子等食肉动物的混合饲养暂时未考虑。 解放

澳大利亚对中国申请者试行十年访客签证

澳大利亚驻中国使馆近日发布消息称，自 12 月 12 日起，澳大利亚将对持有中国护照并在中国大陆申请的申请者开始试行 10 年“常旅客”访客签证。

10 年“常旅客”访客签证允许持有者在 10 年有效期内多次入出境，每次最多可在澳大利亚停留 3 个月。签证持有者在任何 24 个月内累计在澳停留不能超过 12 个月。目前此签证仅开放在线申请，收费标准为 1000 澳币。据悉，这是澳大利亚首次对外国公民发放 10 年多次签证，现阶段只对中国公民实施。

目前中国已成为澳大利亚最重要的海外游客来源国。此次推出的 10 年访客签证目的是进一步简化中国公民赴澳程序，吸引更多中国公民赴澳旅游或进行商务活动。 鲍捷

春节五成游客拼假出游

2017 年春节来得很早，春节出游的报名也相应提前。从各大旅行社获悉，将近五成游客选择拼假出行。其中明年 1 月 25 日成为出行最高峰。如果错峰出行的话，出游成本最高可便宜七成。

据截至目前的携程出游数据，1 月 23 日起出发人数就开始明显升高，到 1 月 25 日达到出行最高峰，甚至比 1 月 27 日假期第一天还高，预计将有近五成市民选择拼假提前出行。

旅行社预计，2017 年春节，出国过年将史上最热，预计出境旅游人次将超过 600 万。旅行社预订数据显示，目前，出境长线报名已经进入高峰期，美国、澳大利亚人气最旺。 李晓明